

深山里的电站

本报记者 聂芳芳

蹲点笔记

记者驱车从长春市到白山市抚松县之后，想继续到泉阳电站，需要换乘“专车”。

“专车”就是泉阳电站的工程车。“山路难行，‘专车’司机熟悉路况，安全系数高一些。”张英杰解释说。

张英杰是泉阳电站的运维员，也是记者此行的“向导”。

从抚松县城到泉阳电站，全程约42公里，其中有5公里左右的山路。司机特意放缓速度，但山路崎岖不平，人在车里还是不断地摇晃起伏。

“想走这条路，还须人手一把工兵铲，遇坑添坑，遇坎削坎。”张英杰笑着说。话音刚落，“专车”就被挡住了去路。由于地处原始森林，时常有枯枝断木掉落。这次拦路的正是一根碗口粗的树干。

张英杰与司机下了车，小心翼翼地将树木移开。他们说，这些树木都是保护树种，不能随意破坏。

好在盛夏时节，山区绿意盎然，空气沁人心脾，再有张英杰一路讲述泉阳电站的“前世今生”，这一路的颠簸倒被记者忽略了几分。

峰回路转，42公里路程的尽头，一座嵌

在山体里的电站伫立眼前，正门墙体通红，“泉阳电站”四个镏金大字悬在高处。

正门墙体的红色有些许斑驳，沉淀出历史的厚重感，不禁让记者马上将其与张英杰一路上的讲述勾连起来。

泉阳电站于1968年开工建设。当年，张英杰的父亲作为第一代入驻电站的水电人，与工友们一起走进深山，仅仅依靠肩扛斧凿，历时4年，硬生生在这峭壁上凿出一个山洞。

“1972年的春天，三台水轮发电机落户山洞，泉阳电站并网发电，长白山腹地在那一刻被‘点亮’了。”张英杰告诉记者，每次父亲跟他提起那个春天，都会眼含热泪，激动之情溢于言表。

老父亲曾对张英杰说：发出第一度电时，他觉得这辈子值了。而伴随着第一度电发出，张英杰的父亲就扎根在这个山洞内，与工友们一起春防融雪落石、夏抗酷暑洪涝、秋除枯枝倒树、冬战严寒冰雪，一干就是26年。

“当年的工作环境比不上现在，山洞在夏天里就像火炉一样。”张英杰告诉记者，那时候电站内没有空调风扇，水轮发电机产生的热量聚在山洞内，洞内平均气温达到40摄氏度以上，巡检一圈下来，汗如雨注。高温只是水电人面临的第一道“考验”。由于洞内空间有限，无法摆放床铺，值班人员只能靠在椅子上，伴着轰鸣的机器声，打一会儿盹，尽管疲

惫，但人人都紧绷安全弦。

“包括父亲在内，每天都要手写《工作票》，而且每项内容都需要详细记录。”张英杰说，为了保障电站安全稳定运行，电站第一批职工每天要详细记录生产任务、检修内容、工作负责人等。记者看到，一本本发黄的《工作票》，字迹工整、记录规范，历经时间洗礼，默默讲述着一代水电人的敬业和执着。

如今，两鬓斑白的张英杰也在电站干了26年，他说：“父亲在这里坚守了一辈子，我也做到了，我也觉得值。”

父子的传承历经半个多世纪的岁月流转。山还是那山，水还是那水，泉阳电站连续发电52年，累计发电超41000万千瓦时。近年来，电站还创造了发电量逐年递增的佳绩，年均发电量超过900万千瓦时。

走进泉阳电站的中控室，只见工作人员各司其职，他们时刻关注着监控大屏上的实时数据，一丝不苟地监控着水轮机组的运行状况。

“现在正值丰水期，要发挥每一滴水的价值，最大限度提高发电量。”潘为超盯着电子屏上的滚动数据告诉记者，水库蓄水量决定着发电量，他要根据当日水情，算出最佳库容量，力争实现最大发电量。“今年水流量好，电站发电量又创新高，目前已突破400万千瓦时。”潘为超笑着说。

潘为超是泉阳电站年龄最大的职工，今年59岁。“站里的职工年龄偏大，年龄最小的也49岁了，但登高爬杆，巡检维护，大家可不含糊。”潘为超说。

208级巡护台阶，112万立方米水库库容，208.5万平方米流域面积……对于巡检路上的每一层台阶，每一个数据，潘为超都熟记于心，印在脑海。

由于地处长白山最深处，电站的冬天来得格外早，每年10月初，长白山就开始飘雪，大雪封山，道路受阻，交通工具开始“罢工”，电站日常巡检全靠两条腿。白皑皑的峭壁上，208层陡峭的巡护台阶早已被积雪覆盖。巡检员们就改走为爬，凭着经验，手脚并用，一趟巡检下来要40多分钟，他们个个白胡子、白眉毛，厚厚的棉服早已被汗水浸透，衣服外面甚至结了冰碴。而这样的巡护，每天一次，从未间断过。

下午3点，在不足3平方米的小休息室里，这些看似粗犷的汉子们开始低头认真整理笔记。记者看到，笔记本中密密麻麻记录着一组组数字，见证着水电人的认真和严谨。

潘为超则在旁边反复跟大家核实数据、讲解难点……他悄悄告诉记者：“明年2月我就要退休了，得结合实际工作给大家多传授一些经验。”说这话时，记者看到他的眼神中透露出不舍与留恋……



位于东丰县大兴镇的六禾现代农业田园综合体，不断做足产业振兴好文章，着力构建现代农业产业体系，对附近农户进行特色民宿改造的同时，还建有果蔬大棚99栋，鹿舍93栋，附近的村民不用外出就能打工赚钱。

图为村民正在果蔬大棚采摘西红柿。

本报记者 隋二龙 摄

宣讲接地气 助力树新风

——长春市九台区推动农村移风易俗工作见闻

本报记者 韩玉红

以“好人”“名嘴”们的经历、感悟和影响力，讲出一幕幕生动的故事，带动越来越多的人一同加入树新风的行列中来，描绘出乡村文明新风尚，这是长春市九台区在积极推动农村移风易俗工作中交出的一份亮眼答卷。

曾经，高价彩礼、人情攀比等现象在九台区部分地区时有发生。为了改变这些不良风气，近年来，九台区深入推进移风易俗工作，开展多项主题活动，引导百姓摒弃陈规陋习，树立文明新风。

7月9日，“德耀九台”好人故事宣讲活动来到土们岭街道马鞍山村新时代文明实践

站。曾获评“长春好人”的孝老爱亲好人代表张喜梅以朴实无华的语言，分享自己的亲身经历与感悟，将“善”和“孝”的精神内核传递给每一位听众。活动现场，“百姓名嘴”、文明实践心理疏导志愿者华艳丽针对高价彩礼、攀比之风等问题，剖析根源和危害，引导百姓树立正确的价值观念和道德标准。一位李姓村民感慨道：“以前觉得彩礼高才有面子，现在听了这些好人的故事，才明白真正的幸福不是靠金钱衡量的。”

像这样的移风易俗系列宣讲活动，九台区已经举办了多场，深受群众欢迎，昔日的老

观念和不良风气也在潜移默化间发生着转变。在推进移风易俗治理工作中，九台区积极开展正向宣传引导，完善“道德模范和身边好人事迹库”，组建“好人宣讲团”，通过组织开展“德耀九台”好人故事宣讲活动，组织道德模范、身边好人、文明家庭等群体走进新时代文明实践中心（站、所），围绕自身孝老爱亲、家风建设等方面的优秀事迹进行分享交流，向亲朋好友宣传移风易俗政策常识，规劝厚葬薄养、铺张浪费等行为。

九台区“好人宣讲团”成员多数来自农村，由村干部、乡村教师、致富能手、普通村

民、心理疏导志愿者等组成，宣讲的事迹多是发生在自己身上或身边事迹。他们了解农村事，深知农村情，宣讲语言灵活接地气，善于用“大白话”讲好“大道理”。“好人宣讲员”中有文艺志愿者、基层文化能人，善于活跃气氛，农民群众对宣讲活动的接受度高了，更有利于加深对移风易俗工作的理解和支持。

在开展“德耀九台”好人宣讲活动的同时，九台区还用线下活动的契机，发放《创建全国文明城市——致居民群众一封信》和“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”倡议书近7000份，开展移风易俗专题问卷调查，进一步收集农村人情往来、婚丧嫁娶等基本情况，为后续活动开展提供精准依据。同时，精心安排接地气的文艺活动，吸引群众参与。

此外，九台区还充分利用微信公众号等新媒体平台，定期报道道德模范、孝老爱亲好人的优秀事迹，营造见贤思齐的良好社会风尚。九台区以好人故事宣讲为主要抓手，每年开展各级各类农村移风易俗活动800余场次。

的行动让战士们心里颇感温暖。“后方老百姓一家做几个人的饭，有的做大饼子、有的做高粱米饭，送到我们前线。有时敌军突然来了，我们就赶快把老百姓转移，然后继续去战斗。”

战争结束后，薛级臣并没有停下前行的脚步，他深知作为一名退役军人的责任和担当，因此继续投身于国家的建设和发展中，用自己的实际行动为人民服务。在本职工作之余，薛级臣积极参与各种公益活动和社会事务，深入社区、学校、工厂等地，关心孤寡老人和困难家庭的生活状况，积极为他们排忧解难。

岁月流转，如今的薛老，风采依旧不减当年，时常穿梭于公园的绿意盎然与早市的热闹非凡之中，悠然享受着和平年代赋予的宁静与美好。“如今的生活，真是比蜜还甜，回想起往昔的每一份拼搏与努力，一切都值了！”薛老的话语，虽无华丽辞藻修饰，却字字铿锵，句句动人，深深触动了每一个人的心弦。他的每一次讲述，都如同穿越时空的低语，让我们感受到军人们保家卫国的坚韧与担当。这份坚定信念，跨越了岁月的长河，依旧熠熠生辉，激励着后人不断前行，珍惜当下，铭记历史。

老兵薛级臣：

忆峥嵘岁月 话美好生活

本报记者 赵梦卓 实习生 王柳涵

喜迎新中国成立75周年·寻访老兵足迹

战争年代，无数英勇无畏的钢铁战士以坚定的信仰和崇高的追求为指引，在战火中奋勇拼搏、在困难中坚守阵地、在胜利后继续前行，用青春和热血谱写了壮丽的篇章。老兵薛级臣便是其中一员。

盛夏的一天，骄阳似火，记者在长春市拜访了99岁的薛老，聆听动人故事，感受信仰力量。

1925年11月，薛级臣出生于一个普通的农民家庭，自幼在革命思想熏陶下的他，于解放战争时期，毅然决然地投身到革命的洪流中，成为一名英勇的战士。

在山东的一次战斗中，薛级臣担任突击

队队长，面对敌人坚固的防御工事和密集的火网，他率领队员们冒着枪林弹雨，奋勇冲锋。一次次冲入敌阵，一次次用血肉之躯为战友们开辟前进的道路。经过艰苦的战斗，他们终于成功完成了破袭任务，为整个战役胜利奠定了坚实的基础。

一路辗转到了济南，薛级臣负责防守重要阵地。他深知自己肩负的重任，面对敌人猛烈的炮火攻击，他始终顽强地用自己的生命守护着阵地。在薛级臣的带领下，战友们个个士气高昂，成功抵挡了敌人的多次冲锋。

“那时条件确实很艰苦，有一段时间，战士们身上长满了疥疮，苦于缺乏物资和医药，

只能用火烤缓解疼痛。”即将百岁的薛老回忆起战争年代发生的事仍记忆犹新。身经百战，英勇不屈，薛级臣的战斗足迹遍布大江南北。他的事迹在军队中广为传颂，成为激励战友们奋勇前进的榜样。

1951年，薛级臣跟随部队北上，加入到了抗美援朝的队伍中。战场上除了在前线冲锋陷阵之外，后勤保证任务也是重中之重。薛级臣被分配到了后勤保障队，主要负责记录战死疆场的烈士姓名、籍贯等身份信息。“看着身边的战友牺牲在炮火下，心里非常难过。我尽力详细准确地记录烈士的身份信息，把他们的遗物整理好，不能有一丝一毫差错。”回忆起抗美援朝战场上的事，老人泪眼婆娑。

在那烽火连天的岁月里，群众拥军支前

辽源那兔乐园建成对外开放

本报8月3日讯（记者赵蓓蓓 鹿智源）今天上午，首届辽源消夏季盛大启幕，同一时间，辽源那兔乐园和动植物园也在市民和广大游客的热切期盼中建成对外开放，为辽源再添文旅新地标。

上午9点，记者在那兔乐园门前就看到了不少排队等候的游客，大家都迫不及待地准备“尝鲜”体验游乐项目。

那兔乐园究竟长啥样？跟随记者的镜头，带你沉浸式畅享辽源文旅新地标！

刚进入园区，梦幻与活力交织的氛围瞬间被拉满：色彩斑斓的滑道犹如一道彩虹，体验者在“彩虹”间呼啸而下，耳边不时响起呼喊声；夏日梦幻冲浪、童趣水池区域，迎着泛起的阵阵水浪，孩子们你追我赶，尽享快乐；“矿山速运”游乐体验整个过程刺激又过瘾，此起彼伏的尖叫声不断……

据了解，辽源那兔乐园是亲子主题实景乐园，位于辽源市西安路泰安大街与安北大街交会处，总占地面积9.6公顷，总投资2.45亿元，融合采矿文化元素，涵盖主题游乐、戏水、餐饮、演艺、萌宠、露营六大功能，包括旷野拓展塔、造浪池、超能营地、绳网乐园等30多个游乐项目，全方位沉浸式体验。二期项目将续建主题度假酒店，并配备研学教室、室内游乐等设施，旨在打造一个集娱乐、教育、休闲、度假于一体，充满欢乐和智慧的综合亲子主题乐园，让广大游客尽享一站式沉浸式畅游体验，致力打造辽源文旅新名片。

“咱辽源的文游玩项目越来越上档次了，家门口就能体验到这么多好玩的娱乐项目，真的既高兴又自豪，希望家乡越来越好。”辽源市民一边与家人视频，一边兴奋地向记者分享自己的游玩感受。

近年来，辽源依托独特的文化历史和资源禀赋，加快推动文旅事业高质量发展。特别是去年以来，辽源坚持以文塑城、以体活城、以旅兴城，倾力打造了悦动辽源欢乐塔、天陆山滑雪场、超级ONE篮球主题公园等一批独具特色的文体旅项目，吸引了大量外地游客慕名而来，辽源文旅“火爆出圈”，市民热情愈发高涨，城市知名度和影响力与日俱增，百姓幸福感与满意度显著提升。

以美之名 向美而行

上市公司走进延龙图新区共话发展

本报讯（记者王雨）为推进延龙图新区高质量发展，推动招商引资、项目建设取得新进展，吸引更多上市公司到延龙图新区投资兴业，8月1日，“以美之名 向美而行”——上市公司吉林调研行走进延龙图新区活动在龙井市拉开帷幕。20余名来自省内外上市公司代表及行业专家参加活动，共同为延龙图新区的发展建言献策。

据了解，延龙图新区作为延边州唯一将医美、康养、文旅产业融合发展的“示范区”，按照医疗引领、制造支撑、三产融合的发展定位，构建了“1+3+X”的总体发展格局，着力打造集医疗、康养、旅游、文化等多功能于一体的医美产业集聚地。

活动中，延龙图新区管委会主任金峰向与会嘉宾详细介绍了延龙图新区的发展规划和延吉国际医美小镇的优势，延龙图新区相关负责人与上市公司代表就医美、文旅产业的合作模式、转型升级、未来发展趋势等方面展开探讨；延龙图新区管委会分别与汇美国际医疗集团（中国）、长春市飞翔文化传播有限公司签订了框架协议。

当日，与会人员还实地考察了位于延吉市河龙村的延吉国际医美小镇，详细了解小镇的总体规划、项目进展及未来愿景。

“通过这次活动，搭建了延龙图新区与企业合作交流的平台和桥梁，为延吉国际医美小镇的高质量发展提供了有力支撑和坚强保障。”延龙图新区商务局局长杨旭告诉记者，今后延龙图新区将持续依托自身优势，积极引进优质企业和项目，推动医美、文旅产业协同发展。

“周昆训民兵连”授旗仪式在舒兰举行

本报讯（记者李婷 张添奥）7月30日，舒兰市人武部在上营森林经营局举行以“学英烈事迹、擎英烈旗帜、做英烈传人”为主题的“周昆训民兵连”授旗仪式。

授旗仪式在庄严的国歌声中拉开序幕，吉林军分区相关负责人郑重地为“周昆训民兵连”授旗，全体民兵进行了宣誓。

周昆训，生前是舒兰市人武部政治委员。2023年8月4日凌晨，在舒兰市执行抗洪抢险任务中壮烈牺牲，年仅46岁。中央军委国防动员部党委追授他为优秀共产党员、“新时代最美国旗手”称号，追记一等功。吉林省军区党委批准周昆训同志为革命烈士，追授为优秀共产党员。

“传承是最好的缅怀，奋斗是最深的告慰。接过旗帜就接过了使命和信任，扛起旗帜就扛起了责任和担当。”吉林军分区政治委员王占奎说，为“周昆训民兵连”授旗，就是希望广大民兵学习周昆训同志“吾将吾身献吾党”的忠诚品格，在奋进百年建军目标征程中，沿着周昆训烈士的足迹，再立新功，再创佳绩，让英雄旗帜永远飘扬在吉林大地。

镇赉县露地甜瓜喜迎丰收

本报讯（记者张磊 尹雪）盛夏时节，镇赉县建平乡露地种植的甜瓜迎来大丰收。在翠绿的瓜田里，藤蔓缠绕间，颗颗圆润饱满的甜瓜散发着诱人的香甜气息。

近日，甜瓜交易市场一派热火朝天的景象。工人们正忙碌着将一筐筐包装精美的甜瓜搬上货车。据货车司机介绍，这段时间他的运输任务几乎被甜瓜占据，每天满载着甜蜜的果实奔向不同的城市。

“我们的甜瓜甜而不腻，香气扑鼻，深受市场欢迎。嫁接技术的成功应用解决了重茬减产的历史难题，为我们甜瓜产业的可持续发展奠定了基础。”镇赉县甜瓜产业协会负责人常忠海对未来充满信心和期待。

“我已经在这里收购甜瓜半个月了，每天都能收到四五万斤的订单。价格也非常可观，最高时能卖到4元钱一斤。我计划再收购半个月，今年的收入会非常不错。”平保村的甜瓜产业经纪人张宝江高兴地说。随着露地甜瓜的陆续成熟，建平乡的甜瓜种植户将迎来近一个月的采收季。

近年来，镇赉县积极探索“甜瓜产业协会+科技示范户+种植户”的经营模式，通过引进新技术、培育新品种、加强品牌宣传和市场拓展等一系列举措，全力打造“镇赉甜瓜”这一国家地理标志产品品牌。如今，“镇赉甜瓜”远销全国多个城市，成为镇赉县的一张亮丽名片。